

MADRID

El triunfo de Primo de Rivera

Después de las elecciones municipales se dijo que, en las inmediatas para la Asamblea Constituyente, cada partido republicano y por contado el socialista, procederían por su cuenta, o lo que es igual, que no se mantendría la conjunción. Pero como los republicanos y socialistas no son ríos, ni acequias, ni aún cantarinos arroyuelos se volvieron atrás, rectificaron y fueron juntos a las elecciones Constituyentes, lo mismo que a las de Abril y ello por una razón que pareció a todos de grandísima importancia: porque si en las de Abril había sido proclamada la República, en las de Junio tenía que quedar consolidada. Y después de la consolidación ya podían proceder por su cuenta bajo el nuevo régimen, cimentado sobre bases inmovibles, los grupos y los partidos republicanos.

Viene, por las actas dobles o triples la declaración de vacantes, y en Madrid se produce una por la circunscripción y otra por la provincia. Proyéctanse los candidatos para la primera, entre ellos el subsecretario de Alcalá Zamora señor Sánchez Guerra, derrotado antes en Valencia y en Córdoba, y el hijo del finado general Primo de Rivera. Esta candidatura no era propiamente antirrepublicana. Tampoco era, ni propia ni impropia, dictatorial. El joven marqués de Estella es posible que sea monárquico y es seguro, o por lo menos muy probable que crea, no que el régimen de Dictadura, como cosa permanente es defendible, sino que como medida circunstancial fué y aún puede ser necesario. Ya hay socialistas que piden la dictadura para ellos. Pues bien; ante la candidatura de José Antonio Primo de Rivera, que no tenía otro carácter que el muy simpático de dar rostro a las acusaciones que se lanzaron contra su padre, han vuelto a unirse los partidos republicanos y el socialista, se ha rehecho aquí la conjunción, la cual temerosa, ha buscado además, para oponérselo, un candidato de altura, el de más prestigio entre los republicanos: Cosío.

Yo no sé, en vista de eso, qué hará el joven marqués de Estella, si persistirá en la lucha o desistirá de ella. Sin organización electoral de ninguna clase, haría bien en retirarse. Y de todas maneras nadie negará que moralmente ha obtenido un gran triunfo; juntarse todos para dar la batalla a un hombre y a un nombre, es señal de que el hombre y el nombre tienen gran fuerza y prestigio ante la opinión.

PATRICIO.

Nota de la R.—El marqués de Estella no se retira y sea cualquiera el resultado de las urnas se está viendo su triunfo moral, pues en Madrid la apoyó una gran corriente de opinión.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre	32 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	27 60
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	12 40
Temperatura media a la sombra y al aire libre	20 00
Oscilación	15 20
Agua de lluvia en milímetros	0 01
Agua evaporada en milímetros	4 61
Observaciones a las 7 de la mañana:	
Altura barométrica en mm a 0°	60 10
Temperatura a la sombra	15 00
Temperatura de termómetro humedecido	10 60
Tensión de vapor	6 90
Humedad relativa	73 00
Estado del cielo	Dpjd.
Dirección del viento	E.
Presión	Vatola.
Recorrido en 24 horas	128 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alfaro, 53
(Frente al Banco de España)

Leyendo a nuestros diputados

El doctor Jusrós: médico psiquiatra, publicista, conferenciante etc. etc. Cada vez abunda más en la sociedad el tipo del hombre histérico. Es muy cierto doctor. Aunque histérico viene de «hister» (matriz) y damos por el mundo muchos varones histéricos ¿qué otra cosa que histérico son los cambios de humor, la irritabilidad morbosa y el amor hoy lo que aborreceremos mañana?

Yo no creo que don Miguel Maura lo sea pero ¿no tendrá el cuño don Alvaro de Albornoz su poquito de histérico? Quien más, quien menos, todos poseemos un sistema nervioso, mal regido.

Aquella divina «ataraxia» de los griegos rara vez se muestra en los escaños del Congreso español el cual en muchas ocasiones parece patio de vecindad o de Instituto provincial más que santuario de la ley.

Uno increpa a otro; este devuelve el insulto; el de más acá interrumpe; una minoría vocifera; la otra aplaude y casi nadie tiene el dominio de sí mismo.

Osorio lanza sarcasmos; Soriano chistes; Barriobero truenos; y entre tanto poseído y epiléptico solo se advierten dos hombres serenos y otro relativamente ecuaníme.

Aquellos son Maciá y de los Ríos, políticos de corte maquiavélico y este es don Miguel de Unamuno que solo pierde los estribos cuando le llaman fabricante de paradisos.

Ovejero: Catedrático, orador brillante pero enfático, y hombre de buen gusto, aunque socialista.

«Nosotros los socialistas no tendremos jamás para la mujer las galanterías de antaño, propias de una época caballeresca, pero las llamaremos a la conquista del sufragio con esta apelación, «compañeras».

Pues harán ustedes muy mal, porque la «caballeridad» y el culto a la mujer no son de ayer sino de siempre.

Comprendo que no llame usted a sus alumnas «sifides», ni «sirenas», ni «megas» ni «diosas»; también comprendo que no pierope usted a la respetable Directora de Penales, ni dispere madrigales a Clarita Campoamor, pero de eso a nombrar compañeras a todas las mujeres hay mucha diferencia.

«Con qué títulos llamará usted compañera a una señora casada y madre de cinco o seis hijos? ¿Y a una soltera guapa? ¿Y a una acelturnera? ¿Y a una sacerdotisa de Venus sensnal?»

No democratizemos ni socialicemos demasiado.

La naturaleza es desigualdad y contraste y por ello es bella y armónica. Si la montaña pensara vería con disgusto que la colina le llamara «compañera».

Por mi parte puede el señor Ovejero llamar compañeras a todas las mujeres, pero sospecho que no le van a «acompañar» porque es casi tan feo como yo, que lo soy bastante.

Roberto de Castrovido: Periodista ingenioso, republicano consecuente y buena persona a pesar de sus ribetes sectarios «La mujer no saldrá de la Iglesia mientras no la tralgamos al Congreso».

Pues síntese V, amigo Castrovido, que va para rato. La mujer cree en Dios más que en los hombres, aunque éstos sean federales. Por ello va con frecuencia a la Iglesia, donde no son flores precisamente lo que le ofrendan los oradores sagrados sino severas admoniciones y sanos consejos.

Los sacerdotes no son galantes ni deben serlo. La galantería y el madrigal, cuando no la adulación, no caben en la casa de Dios y el Evangelio dice que importa más la evasión de los justos que las canciones del necio.

Ustedes están empeñados en traer al Congreso a las mujeres, pero estas prefieren el templo y después la tertulia, o la costura, o el teatro, o el paseo donde se oxigenan y lucen sus prendas personales.

En vez de discutir el artículo 20 o el 24 de la Constitución ellas discurren sobre Economía doméstica, ciencia acaso más útil y trascendental que el Derecho Político.

Para completar su educación y servir a la patria deben preocuparse más de su familia y menos de los modistos; excitar a sus esposos o prometidos al cumplimiento del deber; colar

PARA TI

En mi trato con las gentes sonrisas voy ofreciendo: quiero prodigar sin tasa la rica miel del afecto, que mi corazón rebosa y no me cabe en el pecho.

Miel amable del cariño, que siendo mi prisionero, me esclaviza entre las redes poderosas de su cerco.

Sonrisas por doquier brindo mientras para tí conservo la dicha que las inspira, el soplo que les da aliento.

A las gentes mis palabras llenas de dulzura ofrezco; así verán la ternura que impregna mis sentimientos.

Ternura que se convierte en confortantes consuelos, en sentidas simpatías, en agradables momentos.

Mis palabras prodigando... mientras estoy escogiendo para tí, lo más sabroso que tiene mi pensamiento.

Voy derramando a mi paso lo mejor que de mí tengo; quiero ser buena con todos pues me está obligando a serlo como generoso impulso, este venturoso fuego que haciendo presa en mi vida sin quemar va consumiendo.

Gocen a mi paso todos los que en mi camino encuentro; mis palabras, mis sonrisas, por doquier iré ofreciendo con lo mejor de mí misma, mientras escondo en el pecho la causa de mis bondades, la razón de mis afectos, que es tu amor avasallando con la fuerza de su imperio.

¡Para tí, para tí guardo la luz de mi pensamiento, el móvil de mis sonrisas, lo que inspiran mis aciertos!

PAQUITA MONTILLA.

borar, dentro o fuera del Parlamento en toda obra humanitaria, enseñar a sus hijos la lengua castellana; impulsar las ambiciones legítimas de la prole y combatir sus viciosos hábitos; ser en una palabra algo más que hembras: mujeres y madres en la íntegra y elevada acepción de estas bellas palabras.

El hogar es un mundo pequeño y la mujer puede, como otro Dios: hacerlo a su imagen y semejanza.

PASCUAL SANTACRUZ.

Instrucción Pública

El Inspector de la segunda zona pide relación de las escuelas de Puente Genil y nombres de los maestros que las sirven.

—Se ha posesionado doña Elena Pérez Carretero, de la 1.ª escuela de Agullar.

—Se ha clausurado la escuela Grupo Cervantes de Córdoba, por obras.

—Están casi resueltas las reclamaciones contra las propuestas por cuarto turno. Una vez publicadas en el periódico oficial, se procederá a insertar la lista de las escuelas vacantes que han de proveerse por los cuatro turnos del Estatuto.

Tenemos la impresión de que para ese nuevo concurso que se prepara se volverá al procedimiento de las fichas por haberse convencido de que es más práctico que el que últimamente se implantó.

Ya lo saben, pues, los interesados; volverá a solicitarse por fichas. Dentro de pocos días aparecerán los nombramientos definitivos.

AGUA

Para la buena organización del servicio de aguas potables del Municipio, es preciso que los vecinos que actualmente disfrutan del agua de las cafeterías municipales, se pasen por el Negociado de Fomento, para que en el registro correspondiente se anoten los títulos de su derecho.

Esta presentación de documentos se hará en el plazo de quince días, a partir del de hoy, transcurridos los cuales se cortará el suministro del agua a quienes no hubieran acreditado su derecho.

Córdoba 1 de Octubre de 1931.—El Alcalde, F. DE LA CRUZ.

Del Seminario de San Pelagio

Alumnos que han obtenido beca para el presente año académico.

BECA ENTERA

- Don Enrique Burgos
- Manuel Iglesias
- Antonio Cabrera
- Antonio Benítez
- Juan Gallardo
- Bernardo Suárez
- Eugenio Barbancho
- Rafael Cubero
- Francisco Luque
- Andrés Parejo
- Francisco Jurado
- Carlos Sánchez

MEDIA

- Don Julián Caballero
- Eleuterio González
- José Cano
- Santiago Moreno.
- Vicente Barbancho.
- Fernando Martínez.
- Agustín Moreno.
- José García.
- Pascual Santiago.
- Antonio García.
- Manuel Serrano.
- Rafael Fernández.
- Juan García.
- Rafael Gómez.
- Manuel Armada.
- Manuel Márquez.
- Alfredo Vergillos.
- Casimiro Dueñas.
- Francisco Castelo.
- Antonio Gómez.
- José Casas.
- Manuel Porriño.
- José Gómez.
- José López.
- Francisco Arroyo.
- Dionisio Morales.
- Juan Caballero.
- Antonio García.
- Virgilio Valle.
- Francisco Palos.
- Federico Barrón.
- Valentín Molina.
- José Torres.
- Antonio López.
- César López.
- Francisco Cárdenas.
- Antonio Serrano.
- Manuel González.
- Juan Fernández.
- Mateo Barona.
- Bartolomé García.
- Santiago González.
- Gregorio Delgado.
- Pedro Gómez.
- José Tena.
- Francisco Fernández.
- Juan Romero.
- Antonio Santiago.

Militares

El comandante de caballería don Francisco Muñiz Rodríguez, llegó de Jerez en comisión.

—Regresa el teniente de la guardia civil don Francisco Viguera de la Vega, de Madrid.

—Se destina al teniente de artillería don Angel Núñez, al regimiento Costa núm. 2.

TAURINAS

El novillero Rafael Sánchez (Camará) toreará el domingo 4 en Zafra con Niño de la Audiencia y Maravilla.

—Josefito de la Cal es uno de los novilleros que llevan más corridas torreadas, hacen un total de 28. Aún le queda por torear en las plazas de Madrid, Barcelona, Zaragoza y Lugo.

De no haber sufrido la cornada en Zaragoza hubiera llegado a las 40 novilladas.

—Raíz Toledo se encuentra ya dispuesto a cumplir sus compromisos con las empresas.

En vista del éxito obtenido el día de su presentación en Madrid la empresa de dicha plaza le contrató al referido diestro dos corridas para esta temporada y cuatro para la del 1932.

Ya tenemos fenómeno para el año próximo. Pero este es de los que no se «crajan».

M. G.

DESDE EL DIA

Se alquila un piso independiente con cuatro balcones a la calle, amplias galerías, cuarto de baño, con agua propia, azotea y luz directa en todas las habitaciones.

Darán razón en la calle Ambrosio de Morales, 6, bajo, Administración del DEFENSOR.

Vida Religiosa

Santoral.—Día 4. San Francisco de Asís.

La misa y oficio son de la Dominica 19 después de Pentecostes, con rito semidoble color verde.

Cultos

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En San Francisco, mañana por don Francisco Amán.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Octubre: Que los fieles oigan pía y devotamente el Santo Sacrificio de la Misa.

Intención misional: La obra de la Santa Infancia.

Rogaremos en especial para que los fieles oigan devotamente la Misa y progrese la Obra de la Santa Infancia.

Resolución Apostólica: Oír Misa diariamente o cuanto se pueda y fomentar la Obra de la Santa Infancia.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres y media.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Octubre.

Día 4. Fiesta del Rosario, el canónigo don Vicente Ledesma Barbero.

Día 12. La Santísima Virgen del Pilar, don Mariano Ruiz Calero Alcántara, canónigo.

Día 24. San Rafael, el beneficiado don Rafael García Castro.

Día 25. Festividad de Cristo Rey, don Tobías Vargas Sáez, penitenciario.

San Pedro Alcántara.—Solemne novena a San Francisco de Asís, del 26 de Septiembre al 4 de Octubre. A las seis de la tarde, con manifiesto, cánticos, sermón y adoración de santa reliquia.

Los sermones de la novena están a cargo del R. P. Teodomiro Rebollo, C. M. F., de la residencia de San Pablo.

Mañana a las 10 30 fiesta solemne en la que predicará el mismo orador de la novena. Los cultos de este día los costean por la mañana y tarde los señores Hijos de Rivera.

El domingo día 4 habrá misa de comunión general a las seis de la mañana, con acompañamiento de armonium y motetes.

Capuchinos.—Del 26 de Septiembre al 4 de Octubre, novena en honor del Seráfico Padre San Francisco de Asís. A las ocho misa solemne.

Por la tarde a las seis y media la novena solemne con manifiesto, cánticos y sermón que predicará el Reverendo Padre Rafael de Ubeda.

Costean los cultos del día 4 por la mañana doña María Castillejo de Coello, ministra de la V. O. T., y por la tarde doña Pilar Meléndez, viuda de Carbonell.

El día 4 misa solemne oficiada por los Padres dominicos y con panegírico a cargo del R. P. José María Yáñez, O. P.

San Pedro.—Del 2 de Octubre al 10 de Septiembre solemne novena a Nuestra Señora del Socorro, a las seis y media de la tarde, con manifiesto, sermón y cánticos. Los sermones están a cargo de D. Cándido Rodríguez Martín.

Costean los cultos del día 4 doña María Jesús y doña Dolores Barcia.

San Agustín.—Del 1 de Octubre al 1 de Noviembre, solemnes cultos a la Santísima Virgen del Rosario, para alcanzar del Señor el triunfo de la Iglesia.

A las ocho, misa en el altar de la cofradía.

A las seis y media de la tarde, los cultos del Rosario, con manifiesto y cánticos. Los domingos y días festivos sermón por los padres de la comunidad.

Costean los cultos del día 5 doña Isabel López, viuda de Herrero.

El domingo día 4 misa de comunión general, a las ocho y media. Por la tarde a las seis y media exposición mayor, ejercicio del mes, sermón y procesión del Rosario por el templo.

Desde las doce de la mañana del día 3 hasta las doce de la noche del día 4, pueden ganarse por los fieles tantas indulgencias plenas cuantas visitas hagan a la Sma Virgen de Rosario.

Santa Cruz.—El día 4 a las nueve y media, función solemne en honor a su Seráfico Padre San Francisco de Asís, en la que predicará un R. P. del Immaculado Corazón de María. Por la

Cordobeses, a San Rafael

Muchas familias católicas quieren mostrar su gratitud al Arcángel de Córdoba por la visible protección que de San Rafael reciben.

No en vano Dios lo instituyó como Angel Custodio de esta ciudad.

Al efecto se celebrará la devoción de los 21 días en la Iglesia del Juramento y acudirán a ella todos los cordobeses que amando las tradiciones patrias son católicos prácticos.

Estos cultos comenzarán a las seis y media de la tarde y se celebrarán todos los días desde el 17 del actual al 7 de Octubre.

tarde a las cinco y media, ejercicio del Rosario con lectura del tránsito del Seráfico Ángel.

San Pablo.—Novena a la Santísima Virgen del Rosario, del 29 al 7 de Octubre.

Todas las tardes, a las seis y media, habrá exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena y sermón que predicarán varios Padres de esta Comunidad, terminándose con la bendición y reserva.

Estos cultos serán amenizados con escogidos y variados cánticos a la Virgen.

El Corpus.—El día 4 se celebrará la fiesta de la Virgen del Rosario, con misa solemne a las 10 30 en honor de la Sma. Virgen, estando el sermón a cargo del M. I. Sr. D. Félix Romero Menjibar. Lcs ejercicios de la tarde, a las cinco de la misma.

Jesús Nazareno.—Del 4 al 12 a las seis de la tarde, solemne novena en honor de Ntra. Sra. del Pilar, con exposición mayor de S. D. M., Rosario y letanía cantada y motetes; y el día 12 festividad de la Sma. Virgen del Pilar, se celebrará a las diez de la mañana una función solemne, en la que predicará un P. Misionero Hijo del I. C. de María.

Santa Isabel de los Angeles.—Mañana solemne función a San Francisco, a las diez de la mañana, el panegírico estará a cargo del R. P. Julio Deigado, Misionero del Corazón de María.

Por la tarde a las seis, comenzará un solemne quinario al Seráfico Padre, con exposición de S. D. M., Letanías cantadas, coplas y reserva.

MES DEL ROSARIO

En el Sagrario, durante la misa de ocho.

San Basilio, a oraciones.

Santiago, un cuarto de hora después de oraciones.

Santa María, a oraciones.

San Lorenzo, a las siete y media.

San Andrés a las siete.

San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones.

San Nicolás, a las seis y media.

El Salvador, a oraciones.

San Juan, a oraciones.

San José, a oraciones.

UN RECUERDO

DON JAIME Y NOSOTROS

U día oficial hace seis años pasábamos al atardecer por una empinada avenida de N. za.

En el transparente de un periódico leímos noticias de España, y entre ellas una completa contra la dictadura.

Habían sido detenidos un general, cuyo nombre no existió nunca en el anuario y dos o tres paisanos, uno de los que tenía un apellido harto conocido entre los jaimistas.

Nos extrañó la noticia y pensando en ella encontramos momentos después un grupo en el que se destacaba un caballero de porte señorial y dos amigos nuestros que nos cortaron el paso.

—Señor, dijeron, é hicieron la presentación nuestra, a... D. Jaime de Borbón, Duque de Madrid.

Habíamos de España y de la noticia que acabábamos de leer en el periódico francés, y D. Jaime nos dijo:

El Sr. Triss del que ahí se había no es de mis amigos. Ayer precisamente me ha escrito Junyent y me dice...

Sacó su cartera y nos entregó la carta del Iustre político catalán, que ya sabía D. Jaime conocíamos.

Se lamentó de que su correspondencia fuera abierta y retrasada y nos dió de palabra un encargo para Junyent.

Encargo sercillísimo, no político y muy natural, sabiendo que dos días

mes tarde hablamos de abrazar en Barcelona a Mons. Lisbona, lugarteniente de Junyent y gran amigo nuestro.

Don Jaime que hablaba con nosotros como si nos hubiera conocido toda la vida nos dió su tarjeta, se nos ofreció con su habitual gentileza y se despidió de nosotros con el afecto que le mostraba siempre en el extranjero ante un español.

sean; esto aparte de ser más responsables en caso de equivocación los concejales socialistas absteniéndose puesto que no usan del derecho a sus iniciativas y a sus críticas elevadas a la categoría de deber que tampoco cumplen por lo tanto de colaborar con sus actividades a la marcha municipal.

Por último debo hacer constar que pocas horas antes de publicarse tan pintorescos comentarios, me encontré en un Centro Oficial a uno de los redactores de «Política», concejal por cierto y hablando largo rato sobre la hacienda municipal coincidimos en apreciar del mismo modo las causas del estado económico del municipio y cuales eran sus únicos remedios para mejorarla.

He leído que la Sociedad «Adelante» se queja de no ser recibida por esta Alcaldía, queja completamente injustificada puesto que si mis ocupaciones me lo han impedido su presidente o representante ha podido pasar por escrito el objeto de su visita, como en ocasiones lo han hecho hasta para asuntos particulares, si bien no me extraña que no lo haya hecho, porque el aludido presidente lleva mucho tiempo dispuesto a causar molestias a esta Alcaldía.

Fuente Obejuna
DE LA PASADA FERIA

Poco muy poco tengo que hablar de la pasada feria, por que si en verdad te digo lector amigo no he visto nada, pues mi ánimo entristecido por las desilusiones de la vida me ha alejado de toda diversión, de esto por una parte y de la otra la pena que nos consume de no ver a nuestro hermano al lado del tan bueno, tan cariñoso... pero nuestra obligación de comunicarnos con el lector le daremos a conocer algo de lo que nos dicen haber habido.

La renombrada banda del Regimiento de Sorla de guarnición en Sevilla, circo de la Alegría, compañía celebrada de María Klein, varietés, caballos, norias, bailes en la caseta, adornada como siempre, bailes públicos y de sociedad en el Círculo Independien-

te, puestos de helados, de juguetes, dulcerías, etc., etc., y nada más sino que ha terminado la feria sin ningún incidente lamentable gracias a Dios y a nuestras autoridades que han velado por el orden.

TOMÁS RIVERA.

PROSELITISMO JUVENIL

En un número de «La Vie Catholique» del mes de Mayo último se hablaba de una transformación profunda, que desde hace algunos años se opera en la Asociación católica de la Juventud francesa, bajo la influencia de otra obra más joven, mas dinámica, mas emprendedora; la Juventud obrera cristiana, es decir lo que se llama en Francia (por las tres iniciales del título) el movimiento jocolista.

¿En qué consiste esta transformación? El abate Lalande en el citado semanario lo explicaba. Es el paso del método de preservación al método de conquista realizada por obreros y para obreros, sin aislarlos de su propio medio, aunque manteniendo la unión de espíritu y de corazones que les hace converger hacia el mismo fin de reclutamiento.

Según el abate Lalande, las obras admirables que el siglo XIX ha legado descansaban en este principio: retrair de un medio malsano contaminado, a los jóvenes que se quiere salvar, formarlos aparte, al abrigo en lo posible del contacto con los otros y destacar allí una «élite» que pueda dirigir las masas católicas sin distinción de clases sociales. Para esto requerir el concurso de las llamadas «casas directoras», invitar a los favorecidos por la riqueza o por la instrucción a inclinarse sobre las miserias obreras, encontrar compañeros que dieran una parte de su tiempo y de su dinero a obras de asistencia e «educación» por otra parte a los jóvenes de las «casas populares» a frecuentar esas obras, utilizar la afición a los deportes y el sano compañerismo, retener a esos jóvenes trabajadores dándoles una educación católica que los diferenciaba de medio en que tenían que pasar la mayor parte de su vida... Tal era el método. Con estas directivas de la acción católica la Asociación católica de la Juventud francesa reclutó sus Círculos de Estudios. Se atraía la atención de los estudiantes sobre los problemas obreros, y se procuraba dar a los obreros al alcance de esta acción católica los principios de solución del problema social que podían llevarlos al sindicalismo cristiano.

Los resultados? El abate Lalande está muy lejos de apreciarlos. Cuenta en el haber la fuerte armadura de la Iglesia de Francia, el número relativamente considerable de jefes que puede presentar, la mentalidad católica de la clase burguesa en todos sus grados. Pero a lado de este haber hay un deber terrible; la espantosa de las masas obreras, las Iglesias rurales despobladas, el abandono de los medios de la enseñanza primaria invadidos por el laicismo, la insuficiencia de la acción católica en la enseñanza pública secundaria y superior. De aquí esta conclusión que se impone. No hay que renegar de los métodos seguidos, pero hay que completarlos. A la obra de preservación y de formación hay que añadir la obra de conquista y de penetración cristiana de los medios sociales que no lo son.

En esta cuestión no se pueden hacer afirmaciones absolutas. Se pueden señalar orientaciones cuya aplicación a la realidad dependerá de las circunstancias, de la preparación, de la psicología de clase en cada país. A nosotros nos toca señalar aquí el movimiento de proselitismo intrínseco, juvenil, entusiasta que se registra en diversos sectores de la Acción católica mundial. Pudo haber la ciudad de Utrecht ha visto reunir en un Congreso católico ciento cincuenta mil obreros; ha sido testigo de su entusiasmo y de su organización maravillosa.

La ciudad de Bruselas se ha como vivo ante el gran Congreso de la Juventud católica belga. Sin más que fijarnos en una de sus jornadas; la riqueza de vida, qué variedad de iniciativas! El programa de las secciones comprendió: cine, prensa cuotidiana, bibliotecas, canción, literatura, teatro, radiofonía, periódicos ilustrados, arte tracts y anuncios, formación del trío de los intelectuales, conferencias populares y extensión universal a las obras de «felicismo», cruzada eucarística, urgencia, deportes y educación física, educación religiosa de los adolescentes asalarados, propaganda entre los protestantes, formación doctrinal en el Patronato, sociedad de San Vicente de Paul, maestros cristianos etc. Todo esto dentro de una jornada de estudios con este título



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

común: medios de elevar los conocimientos religiosos.

Podríamos hablar de otro movimiento intenso, profundo, verdaderamente interesante en la juventud católica polonesa; representado por lo que se llama la Odrozemia. Pero no caben en este artículo.

Los jóvenes en general (no hablamos ahora de los jóvenes católicos) son a la vez los más desorientados y los que más nos orientan. Los más desorientados, porque enfocan la vida sin obtener una orientación suficiente de los acontecimientos culturales de que ha brotado nuestra época, sin tiempo suficiente para barcar el conjunto de sus corrientes intelectuales y vitales. Ellos dicen su palabra, muestran sus inquietudes y sus aspiraciones con una fuerte espontaneidad poco nutrida de tradiciones y de experiencias.

Por nosotros tenemos que ver en ellos algo su único, representativo de nuestro tiempo que se sienta hacia el futuro. Y cuando ellos nos dicen su palabra, nosotros tenemos que pensar en la nuestra, en lo que hemos de responder a sus aspiraciones, en el estorbo que representan, en las aplicaciones, en la vibración que hemos de sacar de la verdad eterna e inagotable.

SALVADOR MINGUON

Tribunales

Juicios para el lunes:
Sección 1.ª.—Córdoba, hurto; contra Cristóbal Jiménez. Defensor señor Espina. Procurador señor Jiménez Buena.

Sección 2.ª.—Baena, hurto; contra Guillermo Pérez y otro. Defensores López de Rosas y Espina. Procurador señor Arévalo.

Notas de la provincia

AHOGADO
En Bujalance en el cortijo de «Veredas» tuvo la desgracia de caerse a un pozo Sebastián Montoro Vera, pereciendo ahogado.

RIÑA
En Montemayor, en la plaza de la República sostuvieron una riña Antonio Marín Requena y Antonio Carmena Luque, sin consecuencias.

De Sociedad

Mañana, San Francisco de Asís: son los días de las señoras y señoritas Burgos Carrillo, Cabello de los Cobos de Niter, Canales González, Gacio Aguacil de Wilén, Galán Mora, García García, García Navarro, González Burgos, González León, Hernández Revue to de Menjar, María Valenzuela de Avilés, Medina, Montilla, Moreno Cabello, Moreno Ruiz, Padilla Serrano, Pellicer Viuda de Romero de Torres, Romero Poyato de Z. fra, Urbano Jiménez de Barea.

Franciscos: Señores Agullar Gámez, Agullar Jiménez, Alarcón Rubio, Alcaraz Polo, Algaba Luque, Alvarez Aranda, Alvarez Baena, Amán Gómez, Aranda Márquez, Arévalo García, Argudo García, Arjona Cobo, Arriba Carretero, Avilés, Ayllón Hurrizo.

Barbancho González, Barea Molina, Barco Benítez, Barreiro, Bejarano Fernández, Belmonte G. Abreu, Benavides Torres, Berenguer, Boque Moreno, Borrego Rincón, Bravo López, Bueno, Burgos Aivear, Caballero Sánchez, Cabrera Pizarro, Cáceres

Castilla, Cañero Cobo, Calvo Briones, Camacho Robas, Canales Canales, Carrasco, Carretero Navas, Castro Serrano, Castro Burgos, Cobos Carrillo, Contreras Leva, Crespo Lara, Cruz Ceballos, Cuadrado Cordera, Egutabaz Pérez, Escara Poix.

Falder, Fernández Gómez, García Albiz, García Alonso S. J., García Bravo, García Cachalero, García Fernández, García Navarro, García Rejano, Garrote, Gómez Jiménez, Gómez Poblete, Gómez Torres, González Canales, González de Uzqueta, González Ramírez, Herrero García, Hierro Aragón, Jiménez, Jiménez Roldán, Jurado Navarro, Lara León, Linares Ruiz, López Campos, López Ortiz, López Ruiz de Castroviejo, López Toril, Lozano González, Lorente Torralbo.

María García, Martínez Gallardo, Medina, Meirino López, Meseguer, S. J., Molina Milla, Molina Abela, Moneda García, Montilla, Moral Perálvarez, Moreno Carretero, Moreno Fernández, Moreno Higuera, Moreno Perea, Moreno del Río, Morillo Hidalgo, Morilla de la Torre, Muñoz Cobo, conde de Colomera; Muñoz Flores, Muñoz Ilescas, Muñoz Relajo, Muñoz Sobrino, Navajas Aranda, Navajas Camargo, Nieto García.

Ochoa, Ortiz Olivencia, Osuna Pérez, Palma Segovia, Pallarés Moreno, Pérez Romero, S. J., del Pino García Hidalgo, Porras Porras, Priego Jiménez, Quesada Chacón, Reyes Moreno, Rivera Rey, Rodríguez Durán, Rodríguez Perea, Rodríguez Sánchez, Romero Barral, de la Rosa Salido, Ruiz Hens.

Salamanca Bujalance, Sánchez Ariza, Sánchez Gómez, Sánchez Muñoz, Sánchez Sicilia, Sendra, Serrano, Serrano Galisteo, Serrano Gallardo, Serrano Santiago, Soler Malbo, Tallón Cantero, Torralbo, Uceda García, Ustres Coite, Urbano Merino, Vacas Verdejo, Z. fra Pérez, Z. fra Romero, Zurita.

—Regresaron de su viaje de novios nuestro compañero don Antonio Fernández Cantero y su bella esposa.

Noticias

DE HUELGAS
El ministro de la gobernación ha dicho que el lunes se declarará en Córdoba la huelga general.

La prensa de la mañana de hoy en Madrid y provincias, anuncia esta huelga.

Dijo el señor Maura que castigaría a los alarmistas y son sus palabras precisamente las que hoy han alarmado a Córdoba, donde nadie hablaba de huelgas para el lunes.

Celebraremos que el señor Maura que ha dado la noticia, seguramente por equivocación, no acierte, por casualidad, en el caso presente.

OBRA PUBLICAS
En la relación de las obras de reparación de carreteras que han de suscribirse durante 1931 figuran de la provincia de Córdoba las siguientes: Montuque a Alcalá la Real, kilómetro 15 a 29 y 37 a 42, reparación de explanación y firme por el presupuesto de 223 998 56 pesetas; de la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas a la de Córdoba a Almadén por Bálmez, kilómetro 2 a 28, pesetas 99 995 44; Lucena a Ecija por Puente Jentil, kilómetro 7 a 21, pesetas 98 151 83; del kilómetro 1 de la de Puente Jentil a Herrera al 17 de la de Casariche a Estepa, kilómetro 1 a 5 pesetas 41 931 88; Montilla a Nueva Carteya, kilómetro 5 a 15, pesetas 49 911 22; Puente de Palma del Río a la de Madrid a Cádiz por la Campana, kilómetro 2 y 4, pesetas 41 982 40; Torredonjimeno al Carpio, kilómetro 37 a 45, pesetas 86 863 32 y Córdoba a Villaviciosa por los Arenales, kilómetro 1 aduquinado del paso superior pesetas 23 154 12

LAS FARMACIAS
Las de guardia el próximo domingo 4 del actual; son las siguientes: Don Francisco García Martínez, Rejas de Don Gome, 2; don Luis Martín Fernández, Conde de Gondomar, 2; don Manuel Pineda Sánchez Mael Luis, y don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

PESETAS QUE VUELAN
Ricardo Almagro Rubiales da cuenta de que le fueron sustraídas de bolsillo 69 pesetas en la estación de Cercadilla sin que pueda precisar quien o quienes puedan ser los autores.

HURTO
Han sido detenidos en esta capital José Degado Luna (s) Capitullo y Antonio Manzano Mayer, ocupándoseles un saco con plmientos y granadas hurtados.

DENUNCIA
Don José Calderón Naffio denuncia a Mariano Ortiz Ortiz, a quien le entregó géneros por valor de 314 60 pe-

Criterio

Este nombre que nos recuerda un hermoso libro de un insigne filósofo español, es el que figura a la cabeza de una revista semanal que ha comenzado a publicarse en Madrid.

No es una hoja volandera de las que tanto abundan y que carecen de verdadero contenido porque a lo más son un conjunto de palabras sin nexo verdadero.

«Criterio» hace honor a su significación etimológica, es una revista semanal de orientación política y literaria que juzga y juzga bien.

Es un periódico católico como lo declara en su artículo de presentación y cuenta entre sus redactores firmas tan conocidas en nuestro campo como Fabio, el polemista infatigable del «Siglo Futuro»; Pemán, el joven y elocuente orador y poeta exquisito; Luis Hernando de Larramendi, Victor Pradera y el Marqués de Lczoza, que no necesitan presentación.

Nuestro saludo a «Criterio» y Dios permita que se haga tan popular como el de Baines y tenga largos años de vida y que nosotros veamos esos triunfos.

setas para que los vendiera y no le ha entregado su importe, así como a Antonio Hidalgo, que tampoco le entrega 315 74

RECLAMADO
Ha sido detenido Manuel Cárdenas Garrido, que estaba reclamado por el Juzgado.

DE QUINTAS
El mozo Manuel Ruiz Mendoza, hijo de Manuel y de Josefa, natural de Villa del Río, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento con objeto de enterarse de un asunto de su interés.

PATADA
En la Casa de Socorro fué asistido José Cobos Leiva, de una herida que le produjo de una patada una vaca en el lado.

LOS PROBLEMAS AGRICOLAS
La Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas nos ha remitido una extensa exposición que eleva al Gobierno de la República.

Por falta de espacio no podemos comenzar a publicarla en este número.

REPRESENTANTE
Ha sido nombrado don Escobedo Pérez Gutiérrez, representante de la Sociedad de Autores, en Peñaroya.

VIAJANDO GRATIS
En la estación fueron detenidos Miguel García Cañero y Nicolás García Marina, que viajaban sin billete en el expreso de Marmolejo a Córdoba.

SE ARRIENDA
Un piso bajo, otro primero, en la casa número 6, calle Ramón y Cajal, y una dehesa propia para cabras, muy próxima a Córdoba. Razón, D. Enrique Salinas, calle Diego León, núm. 8.

RECUISO
El Tribunal Provincial de lo Contencioso administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el procurador don Juan Ramírez Castuera, en nombre de don Antonio Gámez Ruiz contra acuerdo del ayuntamiento de La Carlota fecha 14 de Agosto último por el que destituye al recurrente del cargo de Secretario de dicha Corporación.

ATRACO
A las 11 de la noche Tellado García anoche al pasar por la calle Espartería notó que un individuo le apretaba por la espalda y otro por delante le metió las manos en uno de los bolsillos quedándole 20 pesetas y calderilla.

FIESTA DEL TITULAR
Mañana, en San Francisco, a las ocho, fiesta del titular con sermón.

DENUNCIA
Ha sido detenido Luis Urbaneja Pelinado a requerimiento de Ruperto Fernández Fernández, por sospechar sea el autor de la sustracción de unos tubos de hierro del venero la Palma.

MALEANTE
Ha sido detenido Bas Santos Valero por maleante é indocumentado.

ALMONEDA
Se hace de toda clase de muebles en Ramón y Cajal, 6, 2.ª, derecha. Horas de 10 a 1 y de 3 a 6 tarde.

SE ARRIENDA
La casa de la huerta «El Cerrillo», con luz eléctrica y garage. Para detalles, calle Sevilla, núm. 4. En la misma casa se venden unas puertas de calle completamente nuevas y una cancela grande con dos puertas de cristal y hierro.

SE ALQUILA
una casa en 125 pesetas y un portal con una habitación en 45 pesetas. Darnar razón: Blanco Belmonte, n.º 20.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

BACHILLERATO
Academia Civica.-Imbrosio de Morales, 3.

Este antiguo y acreditado Centro que obtuvo en los últimos exámenes un 47 por 100 de Sobresalientes, ha sido reorganizado con arreglo a los últimos decretos sobre Enseñanza.

Internado inmejorable, muy vigilado. Sección especial para Señoritas.

Matricula de 8 a 10 y media mañana y de 4 a 7 tarde. Ver reglamentos

Fernando Merino Castejón
PEDRO LOPEZ, N.º 4

Compra a altos precios monedas de oro, barras, cadenas, etc.

Compra-venta de oro, plata y platino

TELEFONO 2990

Internado de María Sma. de Araceli
DIRIGIDO POR HERMANOS MARISTAS
LUCENA (Córdoba)

La enseñanza que se da en este Colegio abraza los ramos siguientes:
a) PRIMERA ENSEÑANZA dividida en tres cursos cíclicos y graduados
b) SEGUNDA ENSEÑANZA completa.
c) CLASES ESPECIALES DE COMERCIO Y LENGUAS.—Ampliación de la primera enseñanza para los alumnos que sin pretender título especial desean una instrucción sólida y práctica, preferentemente en la parte mercantil.

Para más detalles pídase el prospecto.



—Fuerte estás, aunque no te entrenaste.

—Ni me hace falta, mientras exista el gran reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Da la vitalidad y vigor necesarios, evitando **DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO**

Este gran tónico es inalterable y se toma en todo tiempo.

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

ACADEMIA ESPINAR

PLAZA DE JERÓNIMO PAEZ, 2

RESUMEN del resultado obtenido por los alumnos de esta ACREDITADA ACADEMIA en los exámenes del presente curso.

Matriculas de Honor	36
Sobresalientes	268
Notables	277
Aprobados	638
Total de asignaturas aprobadas	1.183

Primera enseñanza, Bachillerato, Magisterio, Idiomas, Carrera de Comercio.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuatro por 100 interior	00'00
Cuatro por 100 amortizable	00'00
Cinco por 100 amortizable	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	00'00
Id. Id. 5 por 100	86'00
Id. Id. 6 por 100	86'50
Banco de España	502'00
Banco Español de Crédito	000'00
Tabacos	170'00
Francos	43'60
Libras esterlinas	43'25
Dólares	11'66

Política

La "Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:
Constituyendo una comisión interministerial que informe sobre los fines de la aviación española y que presidirá el director de la aeronáutica civil.
Autorizando la celebración en Madrid los seis últimos días de Octubre de una Asamblea de secretarios de juzgados municipales.

Autorizando a los fieles contrastes de pesas y medidas para asistir a la Asamblea del Montepío que se celebrará en Madrid.

Dictando normas para cancelar las notas de delitos políticos a partir del 13 de Septiembre de 1923

Disponiendo que los profesores de los institutos locales perciban el mismo sueldo inicial que los de los institutos nacionales.

Dictando reglas para el cumplimiento del decreto de 26 de Septiembre último relativo a la siembra.

"El Debate"

En esta este periódico el proyecto de enseñanza de las facultades de Madrid.

España desea conocer su historia económica y saber su economía.

Pide se conceda a los sindicatos locales el que den un certificado de exportación.

Vocales

En la "Gaceta" de hoy aparece el nombramiento de vocales obreros para el comité paritario de artes blancas de Córdoba a favor de don José Jiménez, don Emilio Mingalón, don Rafael Torres, don Diego Villarejo, don Francisco Caballero, don Rafael Cerezo, don Manuel Soler, don Jorge Expósito, don José Alonso Llave y don Antonio Figueroa.

Don Niceto

El Presidente conferenció con el embajador de la Argentina sobre la fiesta de la raza.

Nos dijo que Lericux legaría el lunes.

Hoy ha hablado con él por teléfono.

Le dijo que estaba satisfecho de la solución que se había dado a lo del Cardenal Segura.

En el debate sobre la Constitución hablará con serenidad en la semana próxima.

—¿Intervendrá en el debate y coligados?

—Inmediatamente se discutirá la reforma agraria.

OMNIBUS NUEVO

Salida para Madrid el Lunes día 5, a las ocho de la mañana, del GARAGE VICTORIA. Se admiten viajeros.

Informarán: Teléfono 1320.

La prensa

«El Liberal» dice que se está discutiendo la Constitución con ritmo sereno.

«El Imparcial» se ocupa de los escándalos habidos en la Universidad de Barcelona, con motivo de la apertura del curso y resalta como los estudiantes no separatistas protestaron ante la debilidad del rector, que permitió discursos en catalán y protestaron contra Maciá.

Quiere decir esto que no todo el monte es orégano, ni toda Barcelona separatista.

«La Libertad» dice que no es enemiga de más amplia autonomía.

Los principios que sustentan el catalanismo, son incompatibles con la vida nacional.

Ahora dice que la Constitución solo debió limitarse a fijar la estructuración en lo que se refiere a la unidad y no en lo que divide al país.

«El Socialista» dice que se congratula de que en la apertura de curso en las Universidades, se viera que el pueblo estaba con la República.

Un candidato

«El Debate» publica un suelto en el que solicita que el marqués de Villabragima retire su candidatura por Guadalejara con el fin de que triunfe el candidato de acción agraria.

Romanones cuando ha leído el suelto se ha dirigido en el acto al «Deba-

te» con una carta en la que dice que quien debe retirar su candidatura son los agrarios que en las anteriores elecciones solo sacaron 8 000 votos, mientras que él obtuvo 18 000.
Lleva 43 años representando esa provincia y ahora quiere retirarse y dejar a su hijo que continúe su política.

El discurso de Unamuno

El discurso que pronunció ayer Unamuno en la Universidad de Salamanca está siendo comentadísimo y sobre todo muy elogiado en los sectores de cultura.

«A B C» le dedica el artículo de fondo que termina así:

«El señor Unamuno quiere servir a Dios y a la República y a la Patria, en una República que sea continuadora de aquellos principios de unidad, universalidad y catolicidad. De esa República también seríamos nosotros adictos entusiastas. Pero el señor Unamuno claramente trasluce como se inicia su decepción, porque va advirtiendo en la marcha los mismos síntomas e inclinaciones que habíamos previsto mucho antes de la marcha y del adelantamiento.»

En Salamanca se trata de dedicar un homenaje a Unamuno por su discurso.

«El Imparcial» encomia el discurso y dice merece divulgarse.

Judios

Como si no tuviéramos ya pocos judíos más o menos encubiertos en España. «El Sol» pide que se abran de par en par las puertas para que puedan retornar los sefarditas.

Colonos

Los colonos de Granada han manifestado a Largo Caballero que no pueden seguir con los alojamientos.

Guerra

Azaña ha sido visitado por Gced y Ruiz Trillo.

Conferencia

En el congreso de cinematografía se acordó pedir la protección de los gobiernos para la producción nacional.

Lo que dice un ministro

El ministro de Comunicaciones nos ha dicho que en la sesión de Cortes de ayer no se acordó que los funcionarios no puedan sindicarse.

Lo que se trató es de evitar la huelga de los mismos.

Las asociaciones y sindicatos podrán solicitar su mejoramiento por los cauces legales.

—Verá V. aprobado el presupuesto de su departamento? le preguntamos.

—No. Todo que haré será presentarlo al Gobierno. Este tiene su fin próximo.

Cesará cuando se elija presidente de la República.

Se formará un gobierno de concentración republicana o heterogéneo de la extrema izquierda basado en los socialistas.

Colisión

Palencia.—En Autilia del Pino hubo colisión entre obreros y patronos.

Hubo varios tiros. Resultaron tres heridos.

La guardia civil patrulla y ha restablecido el orden.

De los Ríos

El ministro de Justicia dice que se ha extrañado al leer un periódico, que se sorprende porque el gobierno no usa el derecho de presentación a la silla Primada.

Cuando el Parlamento dé la pauta, el gobierno obrará.

Transportes

Se ha firmado un decreto sobre transportes por carretera y exclusivas. Se suprimen las juntas actuales.

La central la presidirá la Dirección de Ferrocarriles.

En las provincias estos asuntos estarán a cargo de las Jefaturas de Obras Públicas.

Sevilla

Esta madrugada una enorme explosión despertó al vecindario, sembrando la alarma.

El hecho criminal ocurrió en «Villa Laura» propiedad de don Eduardo Gilber, corchero.

En la escalera de la misma explotó un petardo causando grandes destrozos. Se trata de elementos obreros de su fábrica que se hallan en huelga.

En Dos Hermanas los obreros han rechazado las bases presentadas y se inclinan a la huelga general.

En Carmona persiste la huelga.

La jornada electoral

Difícilmente se recordará unas vísperas electorales en que más se trabaje una candidatura.

Hoy la pasión electoral es grande en Sevilla en favor del agrario Huesca

y por otra parte comunistas y extremistas diversos, pero más grande aún en Madrid, donde todos los elementos de las izquierdas: republicanos, socialistas y sindicalistas presentan a Cosío, y frente a él José Antonio Primo de Rivera.

Toman en la lucha parte las juventudes con ardimiento y de modo singular las mujeres por Primo de Rivera.

Se han retirado Rafael Sánchez Guerra y Lezama y Marxa.

José Antonio ha repartido un millón de manifiestos.

Sin contar con la organización electoral, se le han ofrecido interventores, partidarios de candidaturas y automóviles.

Los edictos están empapelados de pasquines. La lucha aumenta.

Senante, el director del «S'glo Futuro», ha recomendado a los integristas que vote a José Antonio.

Los comunistas votarán a Bulejos, a quien votará importante sector obrero.

Se sintió enfermo y lo comunicó a su chófer que precipitadamente regresó al hotel.

Se avisó a su médico, señor Larra, quien dijo que padecía una angina de pecho.

Se avisó a su capellán, señor Mayol D. supe, que le administró la Extremaunción.

A las siete de la tarde de ayer entregaba a Dios su alma.

Le rodeaban su gentil hombre don Francisco Me'gar, don Rafael de Rabadel, don Gonzalo de Bada y don Felipe Llorente.

Tenía Don Jaime 61 años. Nació en Suiza, siendo su padre don Carlos y su madre aquella «excel'n Margarita, tan querida y estimada de todos.

Estudió en colegios de jesuitas de Francia e Inglaterra e hizo sus estudios militares en Austria.

Estuvo en la India y en Filipinas. Ingresó como alférez en el ejército ruso y se distinguió por su valor en la guerra contra los búxers.

Se distinguió después en la guerra ruso japonesa.

El zar le nombró coronel de los húsares de su guardia.

A la muerte de don Carlos que le nombró sucesor dejó, por delicadeza, su puesto en el ejército ruso.

Al final de la gran guerra desautorizó a sus partidarios que eran germanófilos y a su manifiesto contestó Vázquez de Mella rebatiendo sus afirmaciones.

Se separó entonces del partido un gran núcleo y entre los periódicos jaimistas el «Diario de Valencia», que es católico independiente desde entonces y por esa escisión murió «El Correo Español».

En la actualidad no se publica en Andalucía periódico jaimista, pues «La Verdad», de Granada, ha muerto hace unas semanas.

En Barcelona se publica «El Correo Catalán», excelente y magnífico rotativo, en Pamplona «El Pensamiento Navarro», que es también un gran periódico.

En Madrid se publica «El Cruzado Español», semanal, y se prepara la publicación de un diario.

En Valencia también se intenta lo mismo.

Los semanarios tradicionalistas en el Norte y Este de España son muchos.

El último acto de Don Jaime ha sido un telegrama a sus leales rectificando una información relativa a consecuencias de las visitas de su primo Don Alfonso a él y de él a su primo.

Descanse en paz el caballero príncipe y dediquemos una oración al español augusto y católico entusiasta.

Duelo en Madrid

Con motivo de la muerte de don Jaime, en el centro jaimista de la calle de Bordadores se colocaron colgaduras en los balcones y la bandera enlutada.

Y muera el que no piense...

Enseguida los alborotadores profesionales se reunieron frente al edificio y, tal vez en nombre de la libertad, protestaron contra la manifestación de duelo de aquella colectividad.

Si baron a los jaimistas y pidieron a voces que se retiraran del balcón aquellas colgaduras.

Se enteró Guerra y envió guardias de asalto para que despojaran la calle y policía que subiera al piso y ordenara la desaparición de colgaduras y banderas.

Funerales y sufragios

La Junta directiva del partido jaimista ha nombrado una comisión que marchará esta noche a París para asistir al entierro y funerales.

A ambas cosas se dice que asistirá D. Alfonso de Borbón.

Se sabe que han salido de Barcelona y de Valencia comisiones con igual objeto, así como de Navarra y de las provincias vascas.

En Madrid se celebrarán funerales en la Iglesia pontificia.

Vivas

La reunión de hoy terminó rezándose unas preces por D. Jaime y acto seguido se dieron los siguientes vivas:

Viva el Rey D. Alfonso I de España! Viva el Rey D. Alfonso XII de Castilla!

Estos vivas quieren decir que los derechos del difunto son al infante D. Alfonso, su primo, reconocido como tal pretendiente, que vive en Italia.

Barcelona

Huelga

Se rumorea que el lunes se declarará la huelga general.

En el puerto se tomaron hoy precauciones porque se temía fueran agredidos los que no cotizan.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica lo siguiente:

Circular sobre el servicio de equipo y vestuario destinado a proveer al ejército en tiempo de paz y preparar los elementos convenientes para casos de movilización o campaña.

Habrà una Junta central y centros de movilización, que serán los existentes o que se puedan crear y Juntas en Mallorca, Tenerife, Ceuta y Melilla.

La Junta central será presidida por el subsecretario de Guerra.

Capitán

«El Diario Oficial» dispone que el capitán de intendencia don Miguel Llopis Florit pase del depósito de Intendencia de Córdoba a Barcelona.

Extranjero

Viva Cristo Rey!

Río Janeiro.—El 12 del actual se inauguró en el monte Corcovado una estatua magnífica de Cristo Rey.

Se preparan grandes fiestas con este motivo.

Desde mañana domingo habrá una semana de predicación en todas las iglesias de la archidiócesis sobre el tema la Divina Persona de Cristo, La Iglesia y el Sumo Pontífice.

También habrá una asamblea en la que se tratará de la riqueza de Cristo. Se explicará a tal efecto en ella la encíclica «Quas primas», del Papa actual.

A la inauguración de la estatua, que será luminosa, asistirán 50 obispos americanos.

Habrà misa de pontifical y de campaña y una procesión apoteósica.

De la lejana Italia, el genio latino de Guillermo Marconi, desde su nave «Electra», moverá una serie de ondas radio eléctricas que alumbrarán como de una gloria soberana la estatua de Jesús, Dios y Rey, «Cuz del mundo».

Este será el homenaje de la ciencia, homajes magníficos y de importancia, por las derivaciones que ha de tener en la práctica.

Montilla

REGRESO

Después de haber permanecido una temporada en Málaga, restableciéndose de la delicada operación quirúrgica, regresó la distinguida señora doña R. fue la Muñiz Villa Zabales, esposa de nuestro buen amigo don Rafael Luque Salas, acompañado de sus hijos.

Reciba nuestra cariñosa bienvenida y nos alegrem s, sinceramente, del estado satisfactorio en que se halla.

TEATRO

La Empresa A. Cabrera ha repartido, profusamente, prospectos anunciando que el domingo, 4 de los corrientes, termina en el teatro Duque de Rivas, de esa capital, la gran compañía de comedia Juan Bonafé Euge-

nia Zuffo y actuará en el teatro Garcelo de esta ciudad los días 5 y 6.

El lunes—día 5—representará la gran comedia «Papá Gutiérrez» y el martes «La Vieja Rica».

La dem nja de localidades es grande para este acontecimiento de arte, dado el reducido de los precios, «cuatro pesetas butaca».

Hay mucho entusiasmo entre los aficionados.

BIENVENIDO

Regresa de Madrid, nuestro querido amigo don Manuel Navarro Salas. De Cádiz, don Rafael N. gales y don José Sánchez, del comercio.

Reciban nuestro cordial saludo. AMADOR

Gobierno Civil

Despachó los asuntos del gobierno el secretario don Vicente de Hita, gobernador interino.

Recibió a los periodistas, diciendo que las noticias de los pueblos en huelga eran satisfactorias.

En Villafranca volverán mañana al trabajo. El gobernador propietario se espera mañana.

Sección de Economía del Gobierno Civil de Córdoba

EL PRECIO DEL PAN

En cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 11 del Decreto del Ministerio de Economía Nacional de 15 de Julio último, y vistos precios alcanzados por el trigo y subproductos, se fijan como precio máximo para el quintal métrico de harina integral el de 54 50 pesetas,

en toda la provincia, excepto en los partidos judiciales de Fuente Obejuna, Hinojosa del Duque y Pozoblanco, que se fijan en 55 50 pesetas igual unidad, siendo el precio máximo del pan de familia en toda la provincia, el de 55 céntimos de peseta el kilogramo.

Los precios de las harinas se entenderán a pie de fábrica y sin envase, y tanto el de esta como el del pan empezarán a regir a partir de esta fecha y hasta que por esta Sección se haga nuevo señalamiento, debiéndose por las Alcaldías respectivas, comunicarlos a todos los fabricantes de harina y pan y poner en conocimiento de los primeros que las harinas panificables cuyos precios se determinan, deberán reunir las condiciones convenientes de bondad y rendimiento y que de ellas están obligados a tener siempre en almacén, cantidad suficiente para servir los pedidos que le hagan los fabricantes de pan.

Córdoba 1 de Octubre de 1931.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización desde 5 de Octubre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. . . 3'70 kilo

Idem sin hueso . . . 5'20 "

Ternera con hueso . . . 4'10 "

Idem sin hueso . . . 5'70 "

Macho . . . 2'80 "

Registro del 3 de Octubre de 1931. —Semana del 4 al 10 de Octubre.

MENORES

Don Manuel Criado, 6 a 3 22 pesetas; don Fernando Cadena 3 a 3 22;

don Pedro Caravaca, 2 a 3 22; señora viuda de Guerra, 2 a 3 23; don Rafael Pino 3 a 3 23; don Francisco Pino, 6 a 3 23; don Juan Alfonso Fernández, 4 a 3 23; don Luis Muñoz, 5 a 3 23; don Francisco Pino, 8 a 3 25; don Francisco Amián, 4 a 3 25; don Francisco Pino, resto a 3 25.

TERNERAS

Don Esteban Díez, 3 a 3 60.

RESES MAYORES

Don Luis Muñoz, 7 a 2 15; don Francisco Jurado, 16 a 2 15; don Antonio Ortiz, 12 a 2 15; don Antonio Miranda, 11 a 2 15

Los precios libres para el entrador, son:

De 2'97 a 3'00, para el ganado vacuno; de 3'20 para terneras; de 1 90 para lanar y cabrio.

La Perla

Gran Conferencia, Pastelería y Café

Teléfono n.º 1-8-3-5

Salones de billar en todos los sitios convenientes.

CASANA-DENTISTA

Marqués de Boil, 2 - CÓRDOBA

Pastillas



COMPOSICION
 Anízar leche b., cinco otrs. extrao. regaliz, cinco otrs.; extrao. diazodio, tres milig.; extrao. medula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig., azucar mentoanisado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimo

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS
 Catarros, Ronqueras, Anginas, Larigitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaimo superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaimo son las recetadas por los médicos.
 Las Pastillas Aspaimo son las preferidas por los pacientes.

Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaimo se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oñetas: calle del Ter, 16.—Teléfono 50791.—BARCELONA.

NOTA IMPORTANTISIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las Pastillas Aspaimo no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarle, el Laboratorio Sokatarg manda gratis una caja muestra de Pastillas Aspaimo a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franquendo con dos céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Trimestre Ptas. 8
 Año 24

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Número suelto. . . 10 cta
 Atrasado 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'80. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos Industriales, gacillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	2.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	1.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	La primera plana, abajo, su precio. Arrriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	8 » 6 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	8 » 13	15	50	60, 80, 100	
4	13 » 13	20	60	70, 90, 125	
5	8 » 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 » 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 » 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 » 27	125	175	200, 250, 400	
9	23 » 27	200	250	325, 400, 500	
10	28 » 41	300	500	600, 750	
11	54 » 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea en gacillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se antea cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptoras y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

SE ARRIENDA
 Piso segundo, moderno, en los altos de la Confitería de la Perla. Para verlo y tratar portería de la misma casa.

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE-NOVIEMBRE DICIEMBRE

puede usted recibir «La Hormiga de Oro», suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1932, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Si no la conoce escriba al Apartado 28, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don
 Suscriptor o lector de EL DEFENSOR DE CORDOBA.
 Domiciliado en
 Provincia de
 Calle
 desea recibir un número de muestra.
 Desea suscribirse para 1932 y envía 25 pesetas por Giro postal.

Madera vieja

Se vende una partida de madera vieja, de cajones y listones, a precio baratísimo. Razón en la administración de este periódico.



El Mensajero
 del Corazón de Jesús
 REVISTA RELIGIOSA MENSUAL
 Suscripción, 7 pesetas al año
 Apartado 78.—BILBAO

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLO y JUANETES, el patentado **Ungüento Mágico** Rechazadas las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL
 Filosofía — Literatura — Ciencias — Bibliografía —
 Suscripción: Apartado 8.881 Madrid
 Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 8.—Córdoba.

SE VENDEN
 Al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón-Confitería «La Perla».

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
 (Bailly-Baillière — Riera)
 EDICIÓN 1931
 Datos oficiales del Gobierno Provincial de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4
 MÁS DE 8.000 PÁGINAS
 MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
 84 MAPAS EN COLORES
 de las Provincias y Poblaciones de España
 TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)
 EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO
 Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 80 y 82.—BARCELONA

NUESTRO TELEFONO AUTOMATICO ES EL NÚM. 2614



La «Medicina de los padres de familia» ¿Cual es?

El JARABE GIROLAMO PAGLIANO

En líquido, polvo y cachets

Depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros.

Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc.

Compuesto exclusivamente con sustancias vegetales.

Exija siempre la marca «Girolamo».

De venta en todas partes.

Agentes en España: A. Bruch y C. S. A. Bruch, 49: Barcelona



PUBLICITAS

Crea, redacta, dibuja y publica sus anuncios. Pide presupuesto gratis.

MADRID: CP. Pérez 13, teléfono 521, horario 11.35.
 BARCELONA: PLAZA 3, teléfono 218, horario 11.35.
 Casas correspondientes en puntos más importantes de España y del extranjero.

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 6

Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año

Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad

Talleres Navas Parejo S. A.



ESCULTURA Y ORFEBRERIA DE TODAS CLASES

Oficinas y Talleres

Alvaro de Bazán, números 8 y 11 GRANADA

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 18, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Paquistó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sohanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y Puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sagami, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de Servicios combinados en los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑÍA: Plaza de Medinaceli, 4, BARCELONA; y en la Agencia en CÁDIZ, Jandri la Católica, 8.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 28, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de Escala en esta línea.